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A B O N A M EN TU L:
Pentru Sibilu pe an 7 fl., 6 luni 3 fl. 50 cr., 3 luni 1 li. 75 cr. 
Pentru monarchic pe an 8 îl., 6 luni 4 fi., 3 luni 2 fi. 
Pentru streinătate pe an 12 fl., 6 luni 6 fi., 3 luni 3 fl.

Pentru abonamente şi inserţinni a se adresa la
Admlnistraţlunea tipografiei archidlecesane Sibiiu, strada Măcelarilor 47. 

C orespondenţele  s ü n t a se ad resa  la 
Redacţlunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 30. 

Epistole nefrancate se refusă. — Articulii nepublicaţi nu se înapoiază.

IN S E R Ţ I U N I L E :
Pentru odată 7 cr., — de done ori 12 cr., — de tre i ori 
15 cr. rândul cu litere garmond — şi timbru de 80 cr 

pentru fie-care publicare.

IMn causa sărbătorii de mâne Xrul 
procsim va apără Sâmbătă în 17 Oc
tobre v.

S i b i iu ,  în 12 Octobre.
Răspunsul la cuvântul de tron în casa magnaţilor 

s’a primit aşa după cum l’a compus comisiunea es- 
misă, fără nici o modificare şi tot fără modificări s’a 
primit şi răspunsul maiorităţii din parlament — 
lucrat de referentul comisiunei dl Dr. Max Falk, 
şefredactorul jianului „Pester Lloyd“. încât poate 
fi orientat privitoriul nepreocupat în afacerile ţerei 
unguresci, acela poate observa trei curente — ca 
directive în politica ungurească. Guvernul şi partida 
guvernamentală, véd lucrurile în colorite frumoase, 
tot ce e bun e în ţeară şi mai bine nu se poate, 
dar nici nu e de aşteptat sé fie, căci dela o margine 
a ţării pănă la ceealaltă domnesce o mare mulţe- 
mire şi fericire, pe care în alte ţări cetăţenii înza- 
dar o ar căuta. Dări sunt şi în alte ţări ca şi la 
noi, justiţia e greoae peste tot locul şi împre
unată cu apese mari, deci dacă alte ţări nu sunt 
mai fericite, pentru ce ar urma tocmai, ca cetăţenii 
ţerei unguresci să fie cei mai fericiţi de pe lume. 
AceBta e sensul adresei partidei liberale şi aceasta 
s’a şi primit, ear adresa oposiţiunii moderate şi a 
stângei estreme, deocamdată nu vor vedea faţa Maies
tăţii Sale, ci se vor păstra în archivul ţării, ca să le 
dea de urmă alţii în alte timpuri. Noi suntem da
tori să vedem cum a presentat şi oposiţiunea sta
rea din lăuntru a ţării. Nu vom urma pe cei din 
stânga estremă, cari au de idol pe Kosuth exdic- 
tatorul ţărei unguresci, nici nu le vom secunda în 
preceptele lor cum bunăoară: „minden ember legyen 
ember és magyar“, chiar nici atunci, când vorbesc 
despre estinderea dreptului electoral, care formează 
un punct în programul nostru al celor dela „Tele
graful Român“, pentru că seim şi avem convingerea 
că venind la putere cei din stânga estremă, aceia 
cari mereu strigă guvernului, că e nepăsătoriu, că 
nu ne sdrobesce mai curând, că nu ne pune la res
pect, că ici colea ne mai lasă câte o umbră de 
autonomie, ei la moment ar rumpe cu trecutul 
şi ar înscena lucruri, la cari şi a ne cugeta ne 
înfiorăm. îi lăsăm deci în banii lor, şi nici de 
aceea nu ne supărăm, că în adresa lor mulţumesc 
Maiestăţii Sale pentru răspunsurile date la Cluş, — 
deşi noi nu am cetit în acele răspunsuri, că româ
nii ar fi încercat să detroneze casa domnitoare, nici 
nu am cetit, că românii ar fi oameni periculoşi sta

tului, ci am cetit, că cu rară bunăvoinţă ne dă pă- | 
rintescul sfat să ne consolidăm şi se cultivăm limba 
noastră şi se trăim în frăţietate cu toţi cetăţenii, 
ceeace noi o şi facem şi dacă e vorba, alţii sunt 
cari dau cu petri după noi, când noi stăm cu pâ- 
nea în mână. Aceste eram datori se le accentuăm, 
ca să se scie, că noi românii nu avem nici în clin 
nici în mânecă nimica comun cu cei din stânga 
estremă, nu dorim o Ungarie liberă şi ruptă din 
braţele monarchiei, căci în acel cas, bine nu ne 
aşteaptă şi nu ne poate aştepta, dar dorim o Un
garie în care toate naţionalităţile să aibă drepturile 
garantate prin legi, Ungarie, unde cei ce au rola 
conducătoare, să nu se uite peste umăr la ceilalţi 
cetăţeni fără cari Ungaria nici că se poate închi
pui ca stat mare şi puternic.

Cu cei din oposiţiunea moderată e la loc să 
stăm mai mult de vorbă, deşi contele Apponyi în 
călătoriile sale prin Bănat să ferea să se întâlnească 
cu românii, ca cu o lepră, ca nu cumva să i se 
pună în contul seu că cochetează cu românii şi 
voesce a forma oposiţie cu românii, şi alte fan
tasmagorii nebunesci, cari le-ar fi aflat şi inventat 
neobosiţii noştri persecutători. Să mai teme omul 
poate să n u l ajungă şi pe el soartea domnului Lu
dovic Mocsáry, şi de aceia noi nici că-i imputăm 
mult, dacă nu a făcut causă comună cu noi — ca 
om politic, poate nici nu potâ să facă almintroa.

Contele Apponyi, cu o seriositate obiectivă ia 
în revistă cele ce s’au lucrat şi ce nu s’au lucrat 
de legislaţiunile anterioare, el cere ca finanţele 
ţărei să se îmbunătăţească şi accentuază cu deose
bire, că aceasta este posibil, numai voinţă firmă se 
aibă guvernul, se presenteze un buget corect şi 
peste el să nu treacă, ear îmbunătăţirile se le facă 
acolo unde cer interesele ţărei de aşa, ca se ia în 
considerare totdeodată şi poterile de cari dispune 
ţeara. Contribuenţii de dare deja au ajuns acolo, 
unde trebue să strige „non posumus“, — şi aceasta 
guvernul e bine se o scie, şi e bine se o scie şi 
Maj. Sa, ca astfel se ţină în coardă pe acel guvern, care 
trece peste toate graniţele posibilităţilor, pe care nu-1 
doare dacă unui cetăţean i se vinde moşia şi remâne pro- 
letariu, celuialalt vaca, de se ia laptele din gura co
piilor, la altul ţundra şi straiul de trebue să de
gere in mijlocul ernei şi earăşi la alţii perina de 
sub cap, ca Bă ţinem domnii cei mulţi, să facem 
palaturi în Budapesta, teatru şi opere — unde să 
plătesc mii, ca să joace şi se se desfăteze cei ce nu 
8ciu ce e lipsa şi miseria şi cei ce nu au văijut pe 
ţăran în colibă, nici vara la lucru asudând şi mun- 

I cind din greu.

în punctul acesta ne am pute uni cu contele 
Apponyi dar ne temem, că venind vr’o dată Dsa 
la putere să nu facă ca şi alţii, cari au bucinat în 
lume, că vor ameliora starea ţărei, făr ca pentru 
noi şe fi resultat ceva îmbucurătoriu.

Revista politică.
Starea parlamentului austriac, în urma neînţe

legerilor celor multe produse cu interpelaţiunea ce
hilor, a ajuns la o adevărată crisă, după cum se 
esprimă jurnalele din Austria. Gravaminele cehilor 
specificate înt’un memorand alăturat la interpelaţiune 
au ajuns şi înaintea tronului. Audienţele obţinute 
de uuii dintre representanţii lor la monarchul şi 
părerea încâtva favorabilă a aceluia despre pre- 
tensiunile lor pe de o parte , ear pe de alta 
decisiunile aproape a tuturor conferinţelor ce se ţin 
una după alta în această afacere, împintenează me
reu pe cehi şi le dă ansă de a spera resultatul do
rit la interpelaţiune. Astfel „Narodny Listy“, orga
nul clubului cehie, în urma unei sciri primite din 
Viena (Jice între altele, că guvernul şi maioritatea 
caută cu tot dinadisul o cale spre împăciuire. Con
tele Taaffe însuşi, în un consiliu de miniştri, con
vocat anume pentru această cestiune, a recunoscut 
de drepte şi a spriginit cererile cehilor, şi a decis 
chiar a li se face concesiuni, nu însă în toate punc
tele înşirate în memorandul înaintat Reichsratului. 
în tot caşul dl Gautsch, care pănă acum incă e ne
înduplecat în decisiunile sale, va trebui în cele din 
urmă se sacrifice mult din decretul seu, care a 
produs atâta sânge rău în inimile poporului cehie.

Earăşi un incident asemenea celui dela graniţa 
francesä, s’a întâmplat în timpul din urmă, la frontiera 
ruso-germană. Un posesor din satul Adonischen, aşezat 
tocmai lângă graniţa ostică a Prusiei a fost puşcat 
de un soldat rus, care se afla de pază la graniţă, 
îndată ce s’a anunţat aceasta, Germania a şi ordo
nat unei comisiuni, ca se meargă şi se cerceteze sta
rea lucrului. „Neue freue Presse“ după ce face cu
noscut, că caşuri analoage s’au mai întâmplat multe în 
timpurile din urmă, observă că: episoadele dela gra
niţe au avut pănă acum numai un interes istoric, 
caşul dela Adonischen poate înse se aibă o însămnătate 
actuală.

Speranţele Rusiei, în ce privesce realisarea pla
nurilor sale în Bulgaria au scăzut mult în timpul 
din urmă. Resultatul atât de favorabil pentru gu
vern, al alegerilor pentru sobranie şi îmbărbătările 
ce i se fac poporului bulgar din mai multe părţi,

FOITA.
Documente pentru limbă şi istoriă.

(Urmare).

342. Veneţia «le jos. P. Ionaş Comănici.
343. Parau şi fik Sar kuni. P. Iacob Buta,

au adus protocolu circularelor şi 
s’au aflat dela 1785, pe 1786 una, 
pe 1788 două porunci într’ânsul, 
de botez nimica; pentru aceea 20 
(}ile i sau pus.

344. Fântâna rece şi fii. Hogiz şi Ungra.
P. Stan Buta.

NB. S’au aflat împotrivitoriu poruncilor; pen
tru aceea s’au rânduit prin o cătană şi un preot 
la Făgăraş pe mâne să fie adus.
345. ISogata şi fii. Dobea, Merchiaş. P. Toa-

der B o ian ,......... cel circularilor
cu sfârşitul Iulie 1785 părăsit, 
ear de botezaţi nimic, i s’a pus 
20 (Jile să le gătească.

346. Matliesfălău şi fii. Itacoş «le jos şi
Sombor. P. Bucur Şerban. Cel 
de circulare cu sfârşitul Octom- 

. vre 1785 părăsit, de botez nimic, 
20 4ile să le direagă.

347. C’hiralhalnia. P. loan Popovici, au adus 
de circulare, care de nimica, mai 
ales ca dela 1783 în luna lui 
Germar l’au părăsit şi mai n’au 
mai scris, pentru care întrebându-1 
fostau în visitaţia trecută aicea 
de faţă şi pentru ce n’au făcut, 
sau că au fost, dară n’au putut 
urma, eac’ aşa de una şi alta. 
Eară cel de botezaţi iproci nu-i 
bun. Pentru aceea 20 de (ţilc i 
s’au pus.

Eodcm dato s’au isprăvit cercetarea protocoale
lor la Perşani şi la toţi cei ce n’au avut protocoa
lele lor, după cum să cuvine, li s’au spus, ca pănă 
la 20 de dile să le gătească, că altmintrelea după 
relaţia protopolului locului ceea ce nu va urma, vor 
fi aduşi la Sibiiu şi acolo vor fi siliţi ale isprăvi.

Şi s’au dat învăţătură, cum trebue să scrie pro
tocoalele după formulariu şi cum să facă estract 
dintr’ensul se dea la înaltul oficiolat pentru cei bo
tezaţi, cununaţi, răposaţi, iproci, şi al ......... li s’au
dat învăţătură şi în adins li s’au poruncit, ca atât 
datoria sa preoţească s’o păzească şi slujbele lui 
Dunme4eu să le împlinească, cât şi pe oamenii lor 
mai ales în vremea de acum să-i sfătuiască şi să-i 
îndemne spre împlinirea poruncilor slăvitei table 
spre însuşi a lor bine şi folos, cât şi ei preoţii în

tru toate pildă şi oglindă să fie spre împlinirea ace
stora. Şi aşa încheindu-se protocolu ne-am iscălit.

Gedeon Nichitici m. p.
Bucur Fior ea m. p., 

protopop.
Steph. P. Fagaraşt, Hanus Fagarasie.

Fagaras, civ. cis alutani aupr. jud. trium ep. a ord. comunis.
societ.

Apoi: /  Predetici m. p.

Continuaţia cercetărei protocoalele preoţilor din 
protopopiatul Făgăraşului, la Făgăraş 1788, Iunie 16.
348. Făgăraş. Protopop Bucur Popovici şi

popa George Petraşco, au adus 
amândouă protocoalele şi s’au aflat 
bune.

349. IScdlilehem şi Dritliv. P. loan Bârsan şi
celalalt eară loan Bârsan, au adus 
protocoalele circularilor şi dela a. 
1785 nu s’au aflat nimica împro- 
tocăluit; asemenea şi cel de for
mulariu au adus şi nu s’au aflat 
după formulariu; pentru aceea, i 
s’au pus 20 de dile, să le direagă, 
că altmintrilea va fi adus la Si
biiu şi acolo le va direge.

350. Galaţi şi fii. Felmer. P. loan Popovici,
au adus protocolu circularilor,
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au pus’o pe gânduri, aşa, că pentru un moment cel ] 
puţin, 8e pare chiar, că ea ar fi renunţat la ori 
ce agitaţiuni în Bulgaria. Aceasta se poate deduce 
mai mult din purtarea ei în timpul din urmă faţă 
de emigraţii bulgari, cărora le-a detras mult din 
ocroteala ce le-a oferit’o la început. Astfel în Ro
mânia după cum se anunţă jurnalului „Neue freue 
Presse“ plenipotenţiarul rusesc de acolo, a încetat 
de a mai oferi ori ce sprigin în bani emigranţilor 
bulgari.

Turcia însăşi, după cum se anunţă, ar fi hotă- 
rîtă definitiv, a rupe negocierile cu Rusia, şi a 
nu lua nici o iniţiativă în cestiunea bulgară. Acea
sta o face din împrejurarea, că ea nu se poate uni 
nici la un cas cu pretensiunile Rusiei, ca adecă, sul
tanul se constrângă pe prinţul Ferdinand a părăsi 
Bulgaria, şi se declare totdeodată alegerile pentru 
noua sobranie de nevalabile.

O altă scire din Sofia anunţă, că în Kutlowitza 
8’a ţinut în filele din urmă un mare meeting, la 
care a participat 40 de cetăţeni din împrejurime. O 
resoluţiune s’a luat aci, prin care adunarea condamnă 
pe agitatorii dela 9 Octobre şi esprimă deplină 
încredere faţă de principele şi regenţă, şi cere escri- 
erea pentru o alegere nouă. Resoluţiunea s’a făcut 
cunoscută îndată pe cale telegrafică ministrului de 
esterne.

Tot în tîmpul acesta prinţul Ferdinand a sub
scris ucazul pentru convocarea sobraniei, care se va 
întruni în 27 Octobre st. n. Ministrul de interne a 
trimis mai apoi un circular la prefecturi, cari vor 
avea să încunoscinţeze la tîmpul seu pe deputaţi. 
Alegerile restante a lor 51 deputaţi, nu se vor 
efeptui, decât numai după verificarea alegerilor fă
cute deja prin sobranie, deoarece se crede, că 
unele din ele vor fi încă cassate.

Turburările în poporaţiunea din Londra se 
continuă mereu, luând un caracter din ce în ce mai 
revoltător. Acum mai în urmă ca la trei mii de 
indivizi, fără nici o ocupaţiune, adunaţi în Hydepark 
au decis ca se trimeată o deputaţiune la ministrul 
de interne. Mulţimea neliniscită a însoţit deputa- 
ţiunea pănă la Piccadilly unde a fost împrăsciată 
de cătră poliţie. Trei din membrii acelei deputa- 
ţiuni au aflat mai în urmă întrare la ministrul de 
interne, unde a avut loc o convorbire secretă.

Mr. Gladstone a ţinut în Z^elele din urmă o 
vorbire lungă, în hala Albert din Nottingham, din 
incindentul conferinţei anuale a partidei liberale, 
care a avut de obiect esclusiv numai cestiunea ir
landeză. El a afirmat, că resolvarea cestiunei nu 
trebue de loc trăgănată. Dacă va mai dura încă 
mult actuala politică a regimului, Irlanda de sigur 
se va demoralisa total politicesce şi mai în urmă 
resolvirea cestiunei va fi chiar imposibilă. Legile 
nouă prescrise irlandezilor, nu sunt îndreptate în 
contra trădărei, ci în contra dreptului de a forma 
reuniuni şi adunări, precum şi în contra libertăţii 
de presă. întreaga ţinută de present a guvernului 
se poate cualifica de greşită. Numai politica Home-  
R u l e  declară bătrânul conducător al liberalilor 
la finea espunerei sale, care a durat două oare, 
va resolva cestiunea irlandeză, ceea-ce nu se va 
pute insă, decât numai după o radicală străfor- 
mare a parlamentului. în a doua vorbire urmată 
în (Jiua următoare el a schiţat programa partidei 
liberale, cu care ocasiune la finea vorbirei sale, a

făcut apel la întreg poporul irlandez ca să se reţină 
dela ori ce crime şi turburări.

Mulţămită publică.
Subscrisul comitet aduce prin aceasta cea mai pro

fundă mulţămită Onoraţilor Domni: Zacharia Boiu ases. 
cons., Dr. loan Crişian, profesor seminarial, Nicolau 
Putnoky, profesor la gimnasiul de stat regesc din 
Sibiiu, loan Popovici, învăţător la şcoala elementară 
de fete a reuniunii femeilor române din Sibiiu, şi Con
stantin Dimian preot gr. or. din Breţcu pentru căr
ţile donate pe seama bibliotecii scoalei de fete elem. 
a reuniunei femeilor române din Sibiiu, şi pen
tru ofrandele făcute în favorul acestei reuniuni: 
Onoratului Domn Atanasiu Cimponeriu, advocat în 
Sibiiu, care au donat 4 fi., Onorat. Domn Meletiu 
Dreghiciu, protopop gr. or. în Timişoara, care au 
donat 1 fi., total 5 floreni v. a.

Sibiiu, în 20 Octobre, 1887.
Dr. Octavian Bussu, Maria Cosma,

secretar. preşedintă.

V a r ie tă ţ i .
* (Hirnen.) Dl Samuil Roşu,  învăţătoriu la 

şcoala capitală gr. or. română din Sas-Sebeş ’şi a în
credinţat de soţie pe d-şoara Elisabeta J o a n d r e a ,  
învăţătoare tot la aceaşi scoală, fiica învăţ. Torna 
J o a n d r e a  din Sibiiu.

* (O d e p u t a ţ i u n e  m o h a m e d á n ă) în 17 
n. Octobre, Mai. Sa primi în audienţă deputaţiunea 
celor 28,000 mohamedani din cercul Bosniei Bihacs. 
Această deputaţiune esprimâ cea mai adâncă mulţă 
mită monarchului pentru spriginul oferit la deschi
derea nouei scoale mohamedáné. Foarte amical Ma
iestatea Sa lerespunse: „Me bucur, că aţi venit aici. 
Nu cunosc deosebire între confesiuni. Fie care poate 
remână credincios religiunei sale, înaintea legii toţi 
sunt egali. Foarte mult mă bucură pe mine împre 
giurarea, că voi sunteţi mulţămiţi sub guvernul Meu 
Vă veţi bucura totdeuna de protecţia Mea.“

* (Necrolog. )  Anna Şandor născută Oltean în 
numele seu şi a copiilor Alecsandrina măritată Moga, 
Letiţia, Virgil, Aurelia şi Valeriu, a ginerelui Teodor 
Moga, precum şi a celorlalte -rudenii, amici şi cu 
noscuţi anunţă cu inima frântă de durere cumcă 
scumpul soţ, tată, şi socru UTicolau Sándor de 
Vist locotenente c. r. în retragere, posessor, mem
bru ordinar al asociaţiunei transilvane pentru lite
ratura şi cultura poporului român, după un morb 
îndelungat, şi după o viaţă plină de activitate în 
anul 71 al vieţii şi al 25-lea al căsătoriei sale, în 
19 Octobre 1887 seara la 6 oare a încetat din viaţă.

Rămăşiţele pămăntesci se vor aşe^a în cimitirul 
din loc în 21 Octobre după amea^i la 3 oare.

* (N e c r o 1 g). Maria Şuluţ născ. Turcu, ca so- 
ţiă, Dionisiu St. Şuluţ, şi Iosif St. Şuluţ, jude de 
tribunal în pensiune, în numele lor şi a rudeniilor 
de ambe părţi, cu inima întristată anunţă, cumcă 
neuitatul soţ, şi resp. frate loan St. Şuluţ de 
Cărpiiliş oficial la trib. reg. în Cluş după un 
morb îndelungat, în etate de 52 ani, în 22 1. c. a 
încetat a veţui.

înmormântarea după ritul gr. c. se va întâmpla 
în 24 1. c. la 3 oare p. m. din locuinţa sa, strada 
Linczeg Nr. 5.

Fie-i ţări na uşoară şi memoria binecuvântată!

* Adunarea comisiunei economice a comitatului 
Sibiiului se va ţine Joi la 3 oare d. m , în sala cea 
mică a comitatului.

* ( C o n g r e s u l  h i g i e n i c . )  Vineri în 9 Oct. 
v. pre8idiul comisiunei organisâtoare al congresului 
higienic din Viena, însoţit de mai multe erudite 
şi ilustre persoane, a fost primit de Maiestatea Sa 
în audienţă. In numele congresului această deputa
ţiune mulţămesce monarchului pentru marea bună
voinţă, ce o a arătat faţă de congres, promovând 
în un deosebit mod interesele aceluia — De aseme
nea deputaţiunea se presentă şi la ministru preşe
dinte Taaffe şi i mulţămesce pentru energica sprijinire 
a congresului.

* ( T r a c t a t u l  c o m e r c i a l  î n t r e  G e r m a 
n i a  şi I t a l i a . )  Guvernul german a cerut dela 
legislativa ţării autorisare a prelungi pertractările 
spre încheerea unui tractat comercial încă pe 6 luni, 
pănă în 30 Iuniu 1888.

* ( F u n d a ţ i u n e a  c l e r u l u i  r o m a n o - c a t o  
l i e  d i n  T r a n s i l v a n i a . )  Clerul romano-catolic 
din Transilvania dispune de o fundaţiune aproape 
de şase milioane, o avere, cu care întrece această 
biserică cu desăvârşire pe toate bisericile celorlalte 
confesiuni. Din interesele acestui mare capital să 
susţin toate scoalele medii romano-catolice din Ar
deal, să impart salare la preste 200 profesori, să 
dau stipendii la mai bine ca la 300 studenţi dela 
gimnasii şi universităţi, să ajută mai multe biserici 
şi tot din interesele acestui fond să dau şi o mul
ţime de pensiuni.

în scurt biserica romano-catolică cu averea ei 
împline8ce o mulţime de neajunsuri, şi cu toate 
acestea căpeteniile acestei biserici să plăng, că nu 
le ajung banii.

Oare ce să (Ucem noi, a căror biserică în acea
stă privinţă nici nu să poate asămena.

* ( Emi gr a r e . )  Din an în an să observă, că 
numărul celor ce emigrează din monarchia noastră 
cresce în un mod îngrijitor. Causa acestei emigra- 
ţiuni uşor să poate înţelege şi numai are nici o 
lipsă de comentar. în„ Neue Fr. Presse“ cetim, 
că în anul acesta numărul celor ce au emigrat, 
din Austria în America, şi în deosebi în New-York, 
să urcă la 19, 994. Dintre aceştia 4222 sunt din 
Boemia, cari lipsiţi de ori ce mijloc de traiu, au 
luat lumea în cap, ca să-şi caute ecsistenţa acolo, 
unde pot. Pe când in anul 1885 au trecut prin 
portul de Baltimore numai 620 emigratori din mo
narchia noastră; în anul 1886 numărul celor ce au 
trecut prin acel port se urcă la 3009 persoane.

* ( î m p ă r a t u l  B r a s i l i e i  ca om l i t e r a r . )  
ţlilele trecute se presentă împăratului Dom-Pedro 
al Brasiliei, ce se află de cât-va timp în Paris, 
editorul unei reviste literare cu rugămintea de a 
contribui regulat cu scrieri asupra Brasiliei.

împăratul primi, promiţănd a fi silitor, şi în
trebă dacă îi va fi permis a trimete pe cale tele
grafică articolele întârziate. Aceasta fiindui acordat, 
împăratul se informă de onorariul usual. Editorul 
îi spuse. Dom-Pedro se declară mulţumit şi adaogă: 
„a-şi scrie cu plăcere gratuit pentru revista d tale, 
dar banii cei căştig pentru scrieri nu sunt ai mei. 
De la începutul activităţei mele literare am destinat 
câştigurile penei unui asii de orfani din capitala 
mea.“

care dela 1, Maiu 1786 nu s’au 
aflat nimica împrotocăluit, şi cel 
de botezaţi s’au aflat de nimic 
bun. Pentru aceea 20 c)ile i s’au pus.

351. Şona şi fii. Halmaci şi Cobor. P. loan
Şolea şi popa Mihail Raita, au 
adus circular iproc., care asemenea 
dela 1785 luna lui Octomvre ni
mic nu continesce; aşişderea cel 
de botezaţi au adus; eară pentru 
cel de sus s’au pus 20 de Zile să-l 
direagă.

352. Coltalm şi fii. Momrod. P. loan Popovici,
au adus cel de circulare bun, 
eară cel de botezaţi fiind numai 
de 2 luni el aşezat acolo, au dat 
să-l scrie şi este nădejde că se 
va găti-

3 5 3 . Olali-Ticus şi fii. Sas-Ticus. P. George Foar-
kas, au adus cel de circulare, şi dela 
1784 nimic s’au aflat, ear cel de 
botezeţi chiar de nimic fiind nu
mai pe o coală de hârtie oareşi 
ceva scris 20 Z^G * a au Pus SG 
le direagă.

354. Dăişoara s’au Logodar cu filiarile sale.
P. George Foarkas şi Stan Miha- 
ilă, au adus amândouă, dar nici

unul bun, şi i s’au pus 20 Z^e 
să le gătească.

355. Valendorf cu filialurile sale. P. Nicodin
Popovici şi Samuil Popovici, au 
adus amândouă şi nu-s bune, ase
menea 20 Zile i să pun.

356. Alső-Szombatfalva, P. Stânila Cârge, au
adus cel de circulare şi s’au aflat 
asemenea părăsit dela 1785; ear 
de botezaţi nimica; pentru aceea 
vadea numită i s’au pus.

357. liiila. P. loan Răduţ, au adus
cel de circulare şi s’au aflat pă
răsit dela 1783; ear de botezaţi 
asemenea n’au avut nimic. Ase
menea vadea i s’au pus.

358. Breaza. P. Moisa Labo, n’au venit, ear astăZi
la 19 a venit la Avrig şi ne având 
protocolul nimica la 1780 s’au 
canonit deloc cu 100 metanii şi 
vadea de 20 Zile i s’au pus, ca 
să gătească; ear de botezaţi n’are.

359. l a r i .  P. loan Bucur, n’au venit. Nevi-
ind acesta nici acolo nici aicea 
la Avrig, s’au hotărît ca să fie 
canonit cu arest de 3 Zile la pane şi 
apă la protopopu locului; eară de 
n’ar urma după porunca proto

popului, atuncia D. fibirău are co- 
mişie să-l strîngă la aceasta, şi 
după aceea pentru protocoale ca 
şi cu alţi să se urmeze.

560. Voivorfenii mari. P. loan Bica.
Protocolul de comisie au părăsit 

cu sfârşitul Octomvrie 1785, ear 
cel de botezaţi nu după formu- 
lariu, şi vadea i s’au pus.

561. FVlsiS-Szombatfalva. P. Mateiu Petru şi
Mateiu Cojocariu şi Mateiu Ciuta 
şi Mateiu Ylăda.

Cel de comisii s’au aflat părăsit 
cu începutul Septemvrie 1785, 
ear cel de botezaţi nimic. Vadea 
numită i s’au pus.

562. D ra g o ş . P. loan Stroia, cu Novembrie 1785
părăsesce protocolul cel de comi
sie, ear cel de botezaţi nimic.

563. F e l s o - V is te a .  P. Adam Valea şi Moise
Vârtoşi.

Cel de comisie cu Novembrie 
1785 părăsit, ear de botezaţi ni
mic, 20 Zile i s’au pus.

(Va nrma.)
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* (Un p r o c e s  de sensa ţ i e . )  Acum de cu- 
rénd principele Hohenlohe, locoţinător în Alsacia- 
Lotaringia, a moştenit o avere foarte mare în Rusia, 
în urma morţii cumnatului seu, principele Sayn- 
Wittgenstein. Această moştenire principele de Ho 
henlohe n’o datoresce decât faptului, că împăratul 
Rusiei a casat testamentul lăsat de defunct în fa
voarea soţiei sale, o francesâ de o origine obscură.

lată în această privinţă ceea-ce povestesce 
revista „ C h r o n i q u e  j u d i c i a i r e  de B e r l i n :

Principele Petre de Sayn Wittgenstein veni acum 
treiijeci de ani dela Petersburg la Viena şi la Berlin 
şi fú pretutindeni obiectul admiraţiunei pentru frum- 
seţa lui.

în toate părţile doamnele mari din societate 
făceau curte distinsului gentilom, dar el nu găsi de 
loc în cercul seu tovarăşa, pe care o căuta. Dela 
Viena se duse la Paris, unde nu fu mai fericit. în- 
tr ’o cjj făcând o escursiune în Bretania, se opri 
într’un mic orăşel de pe ţărm. Acolo, într’o cafenea 
făcu cunoscinţă cu o servitoare, de o frumseţă es- 
traordinarâ, fiica unui pescar din partea locului.

Principele rus, oficer de ordonanţă al ţarului 
şi copilul răsfăţat al doamnelor din lumea mare, se 
înamora într’atât în frumoasa servitoare încât îi 
ceru mâna. De prisos a spune că ea ’i-a fost a- 
cordată.

Dar familia principelui, voind se scutească nu
mele seu de o asemenea umilinţă, interveni pentru 
a împedeca căsătoria proiectată. Ţarul declarând 
că refusă oficeriului seu de ordonanţă autorisarea 
de a 6e căsători, tinărul principe răspunse prin 
demisiune. El se căsători cu fiica pescarului şi nu 
mai părăsî Bretania.

Nici un copil nenăscăndu-se din această căsă
torie, principele lăsa prin testament moştenitoare 
pe averea sa, pe văduva lui.

Averea principelui se ridică la mai multe mi
lioane de ruble şi consistă, în cea mai mare parte, 
în propietăţi fondare situate în Rusia.

Familia, adecă principele de Hohenlohe, care 
a luat de socie pe unica soră a defunctului, atacă 
testamentul şi declară căsătoria nulă, deoare-ce ea 
a fost făcută fără autorisarea ţarului.

împăratul Alecsandru III a aprobat acest mod 
de vedere şi a casat disposiţiile testamentului pri
vitoare la proprietăţile situate în imperiul rus.

Pentru castelul din Bretania şi averea mobili
ară aflată în Francia, testamentul în favoarea vădu 
vei rămâne natural în vigoare. Văduva însă refusâ 
de a se recunoasce hotărîrea ţarului şi-şi propune 
de a revendica prin justiţie drepturile sale contra 
principelui de Hohenlohe.

Acest proces, care se va judeca în Rusia va fi 
foarte curios, nu numai din causa obiectului seu 
important, dar mai cu seamă din causa înaltelor 
personagiuri, cari vor interveni.

* ( V a t i c a n u l  p r o f a n a t . )  Nepoata actualului 
Papă, contesa ue Peeei însoţită de logodnicul ei, 
în talele trecute a fost oaspe unchiului seu. Fidan- 
taţii, fiind lăsaţi pe un moment singuri, au folosit 
absenţa lui Leo XIII, sărutându-se de mai multe ori. 
întemplarea a voit însă, ca să fie surprinşi de Papa. 
Nepoata ruşinată de acest fapt sărută măna unchiului 
ei, rugându-1, ca s’o erte de greşala comisă în sfântul 
locaş.

Marele pontifice, netezindu-o pe frunte cu mâna 
i-a <ŢS: î n lume nu eBistă nici un locaş, care să fie 
aşa de sfânt încât să nu poată fi numai m ărit în 
sfinţenie, prin am orul tinăr şi cast al logodnicilor.

Folosul escursiunilor pentru elevi şi apli
carea escursiunilor în Germania. “)
însemnătatea escursiunilor pentru cultura generală nu 

e trasă de nimenea la îndoială, deşi pănă astăzi e puţin 
practicată mai ales la noi. Un articul de fond al acestui 
cliariu, a fost consacrat modului de a întrebuinţa feriile de 
vară de învăţătorii nostrii.

A avut sau nu influinţă cuvintele adresate înveţători- 
mei noastre nu pot se sciu, voiesc însă, ca schînteei aprinse 
atunci, se-i dau şi eu puţin material de consumat, ca se nu 
se peardă în vesduh, ci se devină o flacără puternică, care 
se încălzească şi sé contribue Ia luminarea poporului nostru.

Aceasta nu s’ar pută mai bine decât comunicând ce- 
titoriului, ceea-ce face şcoala germană în acest respect, ca 
astfel luând îndemn de aci, să folosim şi noi după împre- 
giurările noastre acest mijloc educativ şi cultural.

Nu voiesc să vorbesc despre predilecţiunea poporului 
german de a călători, pentru că aceasta a devenit o condiţie 
sine qua non a modului lui de vieţuire, îndată ce natura 
îşi deschide comorile sale.

Şcoala germană scie să eshaurieze toate mijloacele 
educative cu zel demn de imitat, aşa în cât dacă aceasta

*) Credem a face un serviţiu oare-care instrucţiunei 
din scoalele noastre prin publicarea acestui tractat, deşi 
nu e chiar actual. Re(h

numai în parte s’ar face la noi, am pută vedea cu ochii 
progresul poporului nostru.

Pentru astădată să ne ocupăm cu escursiunile aranjate 
în scoalele germane.

Lucrul de căpetenie este, ca se seim ce să intenţionează 
a ajunge prin atari oscursiuni, ce foloase resultă din ele 
pentru educaţiunea tinerimei şi în ce raport stau cu peda
gogia seientifică. Scopurile principali a acestor escursiuni 
se pot mai bine determina, dacă ne vom folosi de terminii 
usitaţi: „cultura minţii“ şi „cultura inimii", pentru ca să 
nu ne depărtăm de terminologia cunoscută.

Este evident, că mai întâiu trebue să ne dăm seamă de 
avantagele co resultă din escursiuni pentru bogătatea culturii 
minţii, ca apoi de aci să trecem la ceealaltă parte a culturii 
spirituali.

O astfel de escursiune îmbogăţesce capitalul spiritual 
al elevilor, prin tot ceeace oferesce lumea din afară sensu
rilor. Aceasta ne presintă parte obiecte din natură, parte 
lucrări technice omenesei. Natura cu bogatele sale comori, 
ni să presintă în diferite locuri în diferite forme Este sciut, 
că nu în tot locul cresc acelea şi plante, să află acelea-şi 
minerale, ci acestea diferesc unele de altele după posiţiunea 
locului.

Prin escursiuni ajunge elevul să cunoască prin intuiţi- 
une proprie, ceeace a învăţat în mod abstract. O lămurire 
şi clarificare a ideilor este totdeuna resultatul unor astfel 
de escursiuni. Luând obiectele de învăţământ în considerare, 
apoi putem (lice, că prin astfel de escursiuni să înavuţesc 
cunoscinfele din botanică, zoologiă, mineralogiă. Nu mai puţin 
să pot face elevilor cunoscute şi fenomele natúréi, precum 
e: căldura, ploaia, tresnetul, orientarea după soare etc. Prin 
toate acestea, să dă un nutiemânt bogat spiritului, îl face 
pe acesta să dobândească interes de tot ceea-ce să petrece 
în jurul seu. Spiritul elevului nu să mulţămesce însă numai 
a privi natura cu tot ce ne oferesce, ci să întreabă şi după 
causa fenomenelor natúréi şi prin aceasta ajunge a afla le
gile dela cari atârnă schimbările în natură.

De ce folos mare este o astfel de lucrare spirituală, 
poate să o apreţieze numai acela, care a fost pus în posiţie 
de a observa efectele, ce urmează unei astfel de escursiuni.

Dar nu numai pentru sciinţele naturali au escursiunile 
o importanţă foarte mare, ci chiar şi pentru istorie. In cur
sul călătorii întimpină omul monumente, de cari sunt legate 
anumite evenimente istorice. Prin acestea să resuscită în 
mintea elevilor, tot ceeace le este cunoscut din acest obiect, 
seriile de idei să repeţesc şi prin aceasta ajung la o clari
tate mai mare a ideilor. în drum întâlnesce omul câmpuri 
pe cari sau întâmplat bătăi momentoase, şi elevii prin in- 
tuiţiune proprie să conving despre posiţiunea locului, şi pot 
fi aduşi prin o conducere înţeleaptă, ca ei înşişi se facă 
combinaţiuni de ofensivă şi defensivă.

Să considerăm acuma geografia, ca un obiect, care aşa 
picând formează o punte de trecere, dela sciinţele naturali, 
la cele istorice. Tot ceeace formează obiectul geografiei să 
poate lua în considerare în atari escursiuni: locuitorii şi 
ocupaţiunea lor, rîuri, revărsături de rîu, dealuri, cetăţi, 
climă etc

Puşi băieţi în posiţie de a să esprima asupra tuturor 
acestor puncte geografice, li să clarifica noţiunile din scoală, 
ba chiar să adaug noauâ cunoscinţe la cele avute.

Am amintit mai sus, că lumea din afară ofere şi lucrări 
technice spre privire, precum edifice pompoase, biserici cu 
pictură şi architectură antică etc.

în atari localităţi vechi, băieţii au se afle deosebirea 
între arta de atunci şi arta de acuma. Prin aceasta li să 
desvoaltă facultatea de a judec*', şi combina, să ajută aşa 
numitei culturi formale.

Dacă un atare edificiu represintă un op de artă să 
desvoaltă în elev simţul estetic.

E drept, că noi nu avem fericirea, ca alte popoare 
culte de a ne îndulci la privirea operelor de artă, avem 
însă cu toate acestea localităţi unde ar pută fi mulţămit şi 
simţul estetic mai cu samă dacă am lua în considerare şi 
industi’ia de casă a femei române: Aci voiesc a adauge, că 
în atari călătorii are şi trebue să se reflecteze la obiceiuri, da
tini, porturi, credinţe din diferite ţinuturi, chiar şi la unele 
şi altele provincialisme.

Chiar şi numai din acestea indigitări să poate vedé, 
ce material bogat să oferă învăţătoi iului cu cunoscinţe şi 
tact pedagogic, care prelucrat cu destulă pricepere poate să 
fie de influinţă cea mai binefăcătoare pentru tinerimea sco- 
ară. La cele amintite aci să pot încă multe alte lucruri 
adauge, ce pot fi văZute.

Având în vedere cele atinse mai sus, putem să conclu
dem: că foloasele ce resultă din o escursiune cu elevi pen
tru cultura minţii, sunt de nepreţuit, şi numai un om nepri
ceput ar pută să o denege aceasta.

Să trecem acum la o a doua parte a culturii spirituali 
la „cultura inimii.“

Dacă mi-a succes puţin a orienta pe cetitor în efec
tele binefăcătoare a escursiunilor pentru cultivarea elevi
lor trebue să recunosc, că prin aceasta am indicat numai 
o parte din ele, remânând partea cea mai însemnată şi mai 
momentoasă neatinsă.

Aceasta parte este în ce privesce cultura inimii, carea 
ridică valoarea omului chiar şi dacă e lipsit de cultura minţii. 
Dacă cultura inimii nu ar putea să tragă nici un folos din 
astfel de călătorii, atunci pedagogia nici nu ar stărui pentru

acest mijloc de instrucţiune, căci prin aceasta nu s’ar avă 
în privire scopul educaţiunii, caracterul religios moral. Şi 
tocmai aci zace punctul de gravitaţiune a acestui mijloc de 
instrucţiune.

Fără de a întră în alte amănunte psichologice, ne măr
ginim a accentua, că ceea ce limbagiul comun înţelege sub 
cultura inimii, e esprimat în psichologiă sub numele de sen
timente şi nisuinţe cu toate nuanţele lor. Să înţelege, că 
limbagiul vulgar sub cultura inimii înţelege numai partea 
bună a fenomenelor spirituali mai susamintite, pe când par
tea ceealaltă este eschisă. Pentru pedagog însă este de mare 
însemnătate a cunoasce şi partea desavantagioasă a culturei 
inimii, ca cu atât mai consciu să o poată delătura, şi să facă 
loc seminţei nobile.

Ce să poate face acum în astfel de escursiuni pentru 
cultivarea sentimentelor şi nisuinţelor ?

în timpul călătorii, învăţătoriul să află în nemijlocita 
apropiere a elevilor sei, este un soţ nedespărţit şi în bine 
şi în rău, este aşa Zicând un adevărat părinte povăţuitor. 
Find părtaş la tot ceea-ce să întâmplă cu băieţii, le sare 
întru ajutor atât cu un sfat povăţuitor cât şi cu fapta; prin 
aceasta să stabilesce un raport reciproc între învăţătoriu şi 
elevi cu mult mai intim, ca mai înainte.

Comuniunea de vieţuire şi suferinţe aduce cu sine 
desvoltarea aşa numitelor sîmţeminte simpatice, care sunt 
începutul buneivoinţe şi iubirea deaproapelui, sîmburele mo
ralităţii. Dar nu numai între învăţător şi elevii sei să stabi
lesce atare rapor, ci chiar şi între elevi. Elevii întră în re
laţii mai deaproape şi să poate Zice, că să pune basă pen
tru o pretiniă mai adevărată şi mai durabilă. Dar’ consi
derând numai iubirea dintre învăţător şi elev, de cât folos 
nu e aceasta pentru întreaga instrucţiune ! Ea este condiţiu- 
nea primă, dela carea atârnă o supunere necondiţionată a elevi
lor ; ea este sufletul întregei disciplini şcolari. Unde lipsesce 
aceasta, cu anevoie au efectul dorit mijloacele prohibitive şi 
mandative ale disciplinei. Şi în şcoala unde lipsesce disci
plina, lipsesce cea mai esenţială recerinţă a unui învăţământ 
normal. Câtă ocasiune însă să dă apoi în o astfel de călătorie, 
pentru desvoltarea celorlalte sentimente de dreptate, estetice 
şi chiar şi sentimentelor religioase etc. Inima elevului aici 
e mai deschisă ca în scoală pe basa noului raport dintre el 
şi învăţător.

Dar nu numai sentimentele, ci mai vîrtos voinţa ele
vilor să întăresce şi să supune unei probe binefăcătoare 
pentru întreaga lui viaţă. El ajunge la cunoscinţă puterilor 
sale, prin aceasta să măresce încrederea în sine şi o astfel- 
de credinţă este de cea mai mare însemnătate pentru voinţa 
omului. Maesime nouă de viaţă ’şi crează elevul, eară macsi- 
mele câştigate pănă aci parte să cercetează parte să fortifică 
prin noul adaus. Elevul să pune în posiţie a face binele 
şi a evita răul de repeţiteori şi prin aceasta să formează un 
fel de constanţă în a face şi a nu face ceva.

Constanţa asta ce e alta decât caracter. Caracterul 
după psichologie îşi are basa în voinţă şi e definit de Ziller 
cu cuvintele: c a r a c t e r u l  e s t e  d e c i s i u n e a  c o n s t a n t ă  
de a voi  sau a nu voi  ceva.

îngrijindu-se învăţătoriul ca voinţa elevului să aibă un 
conţinut moral la diferite ocasiuni, ce să ivesc în călătorie, 
prin aceasta să face cel mai mare serviţiu scopului suprem 
al educaţiunei. învăţătoriul are aici ocasiunea cea mai bună 
de a influinţă direct asupra voinţei elevilor şi încă cu atât 
mai vîrtos, cu cât aceştia în esprimarea cugetărilor şi sen
timentelor lor sunt deschişi şi fără de nici o reservă. Dacă 
între macsimele de viaţă ce şi le-au format, să află şi de 
acelea, care sunt contrari legilor morali, aici să ivesce oca
siunea cea mai bună, de a le delătura şi înlocui cu cele 
morali. El în dragă voie poate plivi şi curaţi de buruieni 
stratul cugetărilor, sentimentelor şi voinţei elevului, pentru-că 
i să arată în toată golătatea sa.

Astfel cercetând şi întregind caracterul religios moral 
al elevului, îl pregătesce pentru o viaţă deamnă şi face aceea 
spre ce ţinlesce educaţiunea.

E evident dară, că având escursiunile meniţiunea să 
desvoalte sentimentele şi se cultive voinţa elevului, au tot
odată meniţiunea de a contribui la cultura inimii.

Acestea sunt pe scurt avantagele, ce resultă pentru cul
tura inimii. (Va urma.)

Spre îngrijirea dinţilor sănătoşi şi atacaţi se
recomandă în mod deosebit preparatele dentale cos
metice renumite şi probate încă de mult ale medi
cului dentist ces. reg. de Gurte Dr. 1. G. Popp  în 
Viena I, Bognergasse Nr. 2; a cărui apă de gură 
anatherină, pastă de dinţi şi pravuri de dinţi s’a bu
curat totdeauna de cea mai însemnată trecera şi 
de cea mai mare plăcere pănă în cercurile cele mai 
largi şi cele mai înalte, fiind ele cele mai escelente 
mijloace pentru curăţirea şi conservarea dinţilor, 
gingeilor, ceriului gurei; la o întrebuinţare regulată 
Zilnică se preţuesc de cel mai strălucit şi admirat 
prophilectic. Se atrage însă atenţiunea, că prepara
tele veritabile ale med. Popp să fie înzestrate cu 
marca de deposit, deoarece falsificatele de cele mai 
multe ori conţin amestecături ruinătoare sănătăţii.

Loterie,,
Sâmbătă în 22 Octombre 1887.

B uda: 2 80 6  3 »  7 »
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Nr. 689. [1715] 2—3
C O N C U R S

Pentru parochia vacantă de classa 
III C h i n c e ş  cu filia P e t r i l a c a  
r omâ nă ,  protopresbiteratul Térnavei 
inferioare, se escrie prin aceasta con
curs cu termin de 30 ([fie Prima 
publicare în „Telegraful Român“.

E m o l u m e n t e l e  s u n t :
1. Porţiune canonică în mărime 

de 11 jugere 1284 °D arătoriu şi fé- 
naţ, între cari sé cuprind şi curtea şi 
grădina parochială.

2. Dela 90 fumuri, câte o cji de 
lucru, cu intertenţia parochului, şi 
celelalte venite stolari, cari toate 
la olaltă dau un venit anual de 239 
33 cr. v. a.

Doritorii de a competa la aceasta 
parochiă, au se-şi aştearnă petiţiunile 
instruite conform statutului organic 
şi regulamentului pentru parocbii, pâ
nă la terminul suscitat la subscrisul 
oficiu.

Cetatea de baltă, 30 Iuniu, 1887. 
In conţelegere cu comitetul paro

chial.
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Tér

navei inferioare.
Nicolae Todoran,

protopresbiter.

Nr. 372. [1718] 2—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea staţiunilor înve- 
ţătoresci la scoalele confesionale din 
comunele mai jos însemnate aparţină
toare protopresbiteratului Geoagiului 
II, se escrie concurs cu termin de 15 
4ile dela prima publicare în „Telegra
ful Român,“ şi anume:

1. A l m a ş u l - m a r e ,  cu salar 
anual 200 fl. cuartir şi lemne.

2. Bă c ă i n ţ ,  cu salar anual 
150 fl. victuale în valoare de 50 fl. 
cuartir şi lemne.

3. C e r u - B ă c ă i n ţ  ei, cu salar 
anual 80 fl. victuale în valoare de 20 fl. 
cuartir şi lemne.

4. C i b, cu salar anual 130 fl. vic
tuale în valoare de 20 fl cuartir şi lemne.

5. V a r ma g a ,  cu salar anual 
150 fl. victuale în valoare de 50 fl 
cuartir şi lemne.

Doritorii de a concura la aceste 
staţiuni, sunt poftiţi a-şi aşterne su 
plicele instruite conform legilor în 
vigoare la acest oficiu protopresbiteral, 
pănă la terminul mai sus hotârît. 
în conţelegere cu comitetele parochiali. 
Oficiul protopresbiteral gr. or. al Ge

oagiului II.
Săcărâmb, 20 Septembre, 1887. 

Sabin Piso. protopresb.

Nr. 315. [1716] 3 -3
C O N C U R S .

Pentru întregirea parochiei din 
comuna L o m a n de clasa a III deve
nită vacantă, se escrie în sensul notei 
preavenerate dela 30 Iuniu 1887 Nr. 
2588 B. de a doua oară concurs cu 
termin de 30 de (Iile dela prima publi
care, pe lângă următoarele emolumente:

1 .  Dela 260. titula salar â  1  f l .

de familie ......................... fl. 260 —
2. La umblarea cu

crucea în ajunul bobotezei 
dela fie-care familiă 30 cr. fl. 78.—

3 Dela boteze, cu-
nunii, îngropăciuni tacse- 
le regulate dau . . . .  

4. Dela alte venite
fl. 99.20

stolare regulate . . . . fl. 29.10
Suma . . . fl. 466.39

Doritorii de a ocupa această pa- 
rochie mărginaşă şi risipită pe mai 
multe plaiuri au sé şi subştearnâ su
plicile instruite în mod legal oficiului 
protopresbiteral subsemnat pănă la 
terminul suprastatorit.

Sebeş, în 16 Septembre, 1887. 
Oficiul protopresb. gr. or. al Sebeşului.

loan Tipeiu,
protopresb.

I

Nr. 334. [1717] 2—3
C O N C U R S .

Devenind staţiunile înveţătoresci 
la scoalele confesionale gr. or. din 
comunele mai în jos însemnate se 
escrie pentru întregirea lor concurs cu 
termin de 14 <jile dela prima pu
blicare.

1. C ă p â l n a ,  cu salar anual de 
120 f l . ,  cari se vor plăti din cassa alo- 
dială în rate, patru stângini de lemne

computaţi cu 20 fl., cortel în edificiul 
scoalei şi lemne pentru foc.

2. B e r  g h i n  cu leafă anuală de 
150 fl. cortel şi lemne pentru foc.

Doritorii de a ocupa numitele 
staţiuni au a-şi aşterne petiţiunile in 
struite în sensul legii subsemnatului 
oficiu protopr. în terminul statorit.

Sebeş, în 29 Septembre, 1887. 
Oficiul protopresb. gr. or. al Sebeşului.

loan Tipeiu, protopop.
2QOOOOOOOOOC--------------------- - » » . . » « « « » » wmwwwuwwwuuuuiaíVAAAAAAAAAAAAAJ

Ori ce dureri de dinţi dispar cu totul,
prin folosirea celei mai vestite în lume şi nefalsîficate

apă anatherină  
de gură a

m e d i c  d e n t i s t  c e s .  r e g .  d e  c u r t e .
Ori cărei alte ape de dinţi e a se preferi ca preservativ contra tuturor boalelor

de dinţi şi de gură.
Apă probată pentru galgarisare la boalele cronice de gât şi indispensabilă la întrebu
inţarea apelor minerale. — O sticlă mare fi. 1.40, una de m ijloc fl. 1

şi una mică eu 50 cr.
E fectu l se g aran tează  pe lângă observarea  a c u ra tă  a în d ru m ăre i de în treb u in ţa re .
în legătură cu apa de gură şi a pravului de dinţi sau pastei de dinţi

a «Irului Popp, se conservă totdeauna
din ţii sănetoşi şi frumoşi,

ceea ce e de cea mai mare importanţă pentru conservarea unui stomach sănătos.

Plumbul de dinţi al Dr-lui Popp
este cel mai bun mijloc de a plumbul singur dinţii găunoşi, prin ceea ce de cele 

mai multe ori se înlătură mirosul cel greu.

Săpunul de erburi al Dr-lui Popp
folosit cu cel mai bun succes contra tuturor zgrăbunţelor de pe pele şi se potrivesce

f o a r t e  e s c e l e n t  p e n t r u  s c a l d e .  " H I ®

Pastă de dinţi aromatică în dăraburi 35 cr.
Pastă de dinţi anatherină 1 fl. 22 cr.
Pravuri de dinţi vegetabile â 63 cr.
Pastă de dinţi â fl. 1.—
Săpunul de erburi ă 30 cr.

IUSC*’ Se atrage cu «le osebire atenţiunea «l’a preveni contra 
procurărei «le apă de gură anatlierină falsificată, «lin «‘ansă că 
aceea In cele mai multe caşuri conform analisei conţine ameste
cături păgubitoare sănătăţii.

Comande prin epistole se efeptuează pe lângă rambursă poştală.
Deposit principal în Viena, I, Bognergasse Nr. 2, precum şi în toate farm aţiile 

drogueriile şi parfum ăriile din Transilvania şi România. [1 5 9 5 ] 10—16

Preţul

Mersul trenurilor pe linielc orientale ale căii forate de sfat r. 11 valabil din 1 Iuniu 188?
r»..j DwAiinqI 1 Predeal—Budapesta Burianfist»—Arad—Tain» Teius—Arad—Rnrlnnocta II o_____Budapesta—Predeal

Tren
de

per
soane

Tren
accele

rat

Viena 11.10 7.40
Budapesta 7.40 2.—
Szolnok 11.05 4.05
P. Ladăny 2.02 5.47

Oradea-mare |
4.18 7.01

7.11
Várad-Veiencze — —
Fugyi-Vásárhely — —
Mező-Telegd — 7.41
Rév — 8.10
Bratca — —
Bucia — —
Oiucia — 9.04
B. Huiedin — 9.34
Stana — —
Aghireş — —
Ghîrbou — —
Nadişul ung. — —

Cluş 1

Apahida
11 —

10.34

11.19 —
Ghiriş 12.33 —
Cucerdea 1.11 —
Fioara 1.18 —
Vinţul de sus 1.25 —
Aiud 1.46 —
Teiuş 2.25 —

Crăciunel 2.50 —
Blaş 3.03 —

Micăsasa 3.35 —
Copşa mică 4.01 —
Mediaş 4.20 —
Eliaabetopole 4.55 —
Sighişoara 5.42 —
Haşfalău 6.01 —
Homorod 7.27 —
Ágostonfalva 8.08 —
Apaja 8.36 —
Feldioara 9.06

Braşov j 9.46
1.55 5.37

Timiş 2.53 6.20
Predeal 3.28 6.47

Bucuresci 1 9.35 11.50

Tren
I omnibus.

Tren
de

per
soane

3.10 
7—  
5.40 
8.35 
9.12 
9.22
9.39 

10.17
11.36 
12.16 
12.54
1.57
3.11
3.40 
4.15
4.36
4.58 
6.26

Bucuresci
Predeal
Timiş;

Braşov

Feldioara
Apafa
Ágostonfalva
Homorod
HaşfalBu
Sighişoara
Eliaabetopole
Mediaş

Copşa mică

Micăsasa
Blaş
Crăciunel
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida
Cluş ^

Nadişul ung 
Ghlrbou 
Aghire 
Stana
B. Huiedin
Ciuda
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd 
Fugyi-Vásárheiy 
Várad-Veiencze
Oradea-mare j

P. Ladâny
Szolnok
Budapesta

Viena

Nota: Numerele cele grase Înseamnă oarele de noapte.

6.18
9.38

12.02
1.46 
2.01 
2.08
2.19 
2.41 
3.24
3.47
4.07
4.35
5.15
5.37
5.53 
6.05
6.20
6.38
7.08
7.36
9.16 

10—  
10.09
10.19 
10.48 
11.55 
12.24
12.52 

1-34
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53 
7.21 
8.23 
9.02
9.52

Budapesta—Arad—T eiuş

Tren
micBt.

Tren
accele

rat

Tren
de

per
soane

Tren 
omnibus! I

Tren
mic8t.

Tren I Tren 
de de 

per- per
soane Isoane

4.01
4.47
5.28 
5.59 
6.49 
8.35 
9.12
9.56

10.37 
1059 
11.16
11.37 
12.16
12.33 
1.51 
2.18
2.48
2.56
3.14
4.01
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9 34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.64
11.19

1.15
3.29
6.33 
2.50

9.12
9.36

10.12

4 .4 0 1 7.30
1.14 
1.45 
2.32 

7.20 
7.57
8.24 
8.47
9.24 

10.37 
11 — 
11.34 
12.03 
12.18 
12.26 
12.42

1.11 
1.23 
2.06 
2.27 
2.49 
2.56 
3.12

Viena
Budapesta
Szolnok
Arad <
Glogovaţ
Gyorok
Pauliş
Radna-Lipova
Conop
Berzava
Soborşin
Zam
Gurasada
Ilia
Braniclca
Deva
Simeria (Piski)
OrSştia
Şibot
Vinţul de jos
Alba-Iulia
Teiuş

2.17
2.37
3.19
3.43
4.05

Teiuş—Arad—Budapesta
Tren

micst

Tron
do

per
soanei

Tren
micst.

11.10 2. - Teiuş 11.24 3—
8.20 9.05 Alba-Iulia 12.09 4.59

11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22
4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51
4.30 6— Oreştia 1.32 5.18
4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.32 6.15
5.07 6.38 Deva 2.52 6.35
5.19 6.51 Braniclca 3.23 7.02
5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28
6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40
6.28 7.55 Zam 4.44 8.11
7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46
8.01 9.12 Berzava 6.27 9.33
8.34 9.41 Conop 6.47 9.53
8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27
9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42
9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58

10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35
11.11 11.37 Arad ^ 8.42 11.39
11.43 12— 9.17 12.31
12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12
12.36 12.46 Budapesta 6— 8.20

1.29 1.41 Viena 3.— 6.05

6.13
6.38 
7.19
7.38

— 5.01
5.21 I Simeria (Piski) — Petroşeni Arad — Timişoara

6.01 — 8—
6.19 — 8.36 Tren Tren Tren

9.02 uiiool,.
— 9.32 Simeria 2.42 Arad 6.05 5.48

_ — 10.11 Streiu 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
7.12 — 10.51 Haţeg 4.16 Németh-Ságh 6.58 6.44
7.41 — 12.16 Pui 5.11 Vinga 7.29 7.16
_ — 12.50 Crivadia 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
_ — 1.19 Baniţa 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
8.20 — 2.— Petroşeni 7.12 Timişoara 9.08 9.02_ 3.04

— 3.36q *9 Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
9.11 4.03 Tren Tren Tren

9.16 10.55 4.47 micst. micst. micst.

10.37 1.23 7.30 Petroşeni 6.10 Timişoara 6.25 5—
12.20 3.24 5.25 Baniţa 6.53 Merczifalva 7.19 6.02
2.15 7.45 10— Crivadia 7.37 Orczifalva 7.46 6.328.— 6.05 — Pui 8.20 Vinga 8.15 7.02

Haţeg 9.01 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 9.52 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 Arad 9.27 8.17

Copşa mică—Sibiiu
Copşa mică

Şeica mare 
-  Loamneş 

Ocna 
Sibiiu

8.27
9—

2.29
3.02
3.46
4.18
4.42

4.15
4.45
5.26
5.57
6.30

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu
Ocna 
Loamneş 
Şeica mare 
Copşa mică

3.43
4.26

8.50
9.17
9.45

10.20
10.49

10.25
10.49
11.15
11.45
12.10

Cucerdea—Oşorheiu -  Reghinul-săs.
Cucerdea
Cheţa
Ludoş
M. Bogat
Cipeu-Iernut
Kerelő-Sz.-Pál
Nireşteu

Oşorheiu |  
Reghinul-săs.

3.22 
3.52 
4.13
4.23 
5— 
5.15 
5.38 
5.57

10.20
10.50
11.11
11.20
11.57
12.12
12.36
12.55
1.20
3.22

3.25
3.58
4.20
4.30
5.11
5.28
5.53
6.13

Reghinul-săs.—Oşorheiu—Cucerdea
Reghinul-săs.

Oşorheiu
Nireşteu
Kerelő-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

4.45
6.34
6.56
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

12.15
12.35
12.58
1.19
1.49'

2.02
2.18
2.46

10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
112.22
12.50

Simeria (Piski) — Uniedoar.a
Simeria (Piski)
Cérna
Uniedoara

2.18
2.39
3.0 fj

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

5.10
5.36
5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Turda — Ghiriş
Turda
Ghiriş

8.29
8.50

3.19
3.40

Redactor provisoriu: Dr. Remus Roşea. Editura şi tipariul tipografiei archidiecesane.


